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ונושאים  זיכרון  יום הזיכרון הוא אחד הימים המטלטלים בלוח השנה הישראלי-יהודי. אנחנו למודי 
יום  ועוד.  - שמות, אתרים, חגים, שירים  לא מודע  רמזי עבר כחלק מתרבותנו, באופן כמעט  איתנו 
ואירועי  ושמות. המאבק על קיומנו לא הסתיים,  יש פנים  ולזיכרונות שבו  נושא טעם אחר,  הזיכרון 
לחימה וטרור עדיין מתחוללים סביבנו, ולכן יום הזיכרון מחייב אותנו להתבונן בו-זמנית גם אחורה 

בצער מהול בשמחה על מה שאירע, וגם קדימה בדאגה ובתקווה.

השיעור מתמקד בייחודיות של הזיכרון ביום זה. נתייחס לשאלת הזיכרון הלאומי, ולאחריות החברתית 
אחראית,  חברה  של  ופיתוחה  קיומה  ידי  על  לאובדן,  משמעות  ולהעניק  להוקיר,  לזכור,  הרבים:  של 

מתוקנת ושוחרת טוב. 

באילו אופנים המוות והשכול צריכים להשפיע על החיים שלנו? כיצד לשמור על מקומם החשוב באילו אופנים המוות והשכול צריכים להשפיע על החיים שלנו? כיצד לשמור על מקומם החשוב ועל ועל 
נוכחותם של הנופלים והנופלות בחיינו, יחד עם תביעה לחיות חיים מלאים שיש בהם גם שמחה, נוכחותם של הנופלים והנופלות בחיינו, יחד עם תביעה לחיות חיים מלאים שיש בהם גם שמחה, 

עשייה, צמיחה וערך? עשייה, צמיחה וערך? 

מבוא

ציוד דרוש

1  היכרות מעמיקה עם משמעות הביטוי "במותם ציוו לנו את החיים" 
2  דיון ביקורתי בטקסטים המוכרים והמכוננים של יום הזיכרון

3  מהלכה למעשה – התנסות בארגון וביצוע של יוזמה קהילתית

מטרות

←  דפי מקורות )נספחיםנספחים( 

←  מצגת תמונות )תומכת את נספח ג'נספח ג'(

←  אמצעי הקרנה ושמע – מומלץ

←  גישה לרשת האינטרנט

על הכאב, הזיכרון והאחריותעל הכאב, הזיכרון והאחריות
יום הזיכרון לחללי מערכות ישראל ולנפגעי פעולות האיבה |  כיתות י'-י"ב

"איֵן מדְִינהָ נתִנֶּתֶ לעְםַ עלַ מגַשַּׁ שׁלֶ כסֶֶּף"
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סיפור, הרהור, שירה, ומקורות נוספים שמאירים את הנושא 
המרכזי מהיבטים שונים, ומאפשרים שהות לעיבוד הרגשות 
דברים  יופיעו  המקורות  בין  מילולי.  ביטוי  לידי  והבאתם 
משפחות  ובנות  בני  של  דברים  וכן  לוחמים  ידי  על  שנאמרו 

שכולות.

רחבי  מכל  זיכרון  ואתרי  אנדרטאות  של  תמונות  באמצעות 
הישראלי.  במרחב  ומקומו  הזיכרון  סוגיית  את  נחדד  הארץ, 
לפתח  נועדו  חזותי,  כטקסט  בתמונות  והדיון  ההיכרות 

ולהעשיר את הדיון בנושא המרכזי של השיעור.

קהילתי.  מימד  בהם  שיש  הנצחה  אופני  על  תלמד  כיתה  כל 
בתרבות  ההנצחה  דרכי  את  להכיר  היא  החשיפה  מטרת 
הישראלית, ובעיקר לעודד ולכוון לפעולת הנצחה שהתלמידים 
יכולים ליזום או לקחת בה חלק מתוך קשר ישיר עם הקהילה 

הקרובה לבית הספר.

שירי זיכרון הם סוגה מפותחת ועשירה בתרבות 
תיאור  דרך  מלחמות,  משירי  החל  הישראלית. 
ועד  הלוחמים,  בין  הרעות  ויחסי  הקרב  חוויות 
סיפורם  את  שמספרים  ביותר  האישיים  לשירים 
של לוחמים או לוחמות שנפלו במערכות ישראל. 
מולחנים  שירים  שני  לפחות  יופיעו  שיעור  בכל 
השירים  למגוון  התלמידים  את  לחשוף  מנת  על 
המוכר  והחדש,  הוותיק  את  שילבנו  והרעיונות. 
והאזוטרי. לא הכנסנו שירי שכול פרטיים מתוך 
והמשותף  הקולקטיבי  הצד  את  להדגיש  מגמה 

של השיח ביום זה.

המערך נבנה מתוך מחשבה על ציון יום הזיכרון באופן כולל ומשמעותי בבית הספר. 

אפשרות ראשונה

אפשרות שניה

מוקדמת  היכרות  הלימוד.  ביחידות  שמופיעים  המקורות  בסיס  על  טקסטקס  בניית 

של  והבנה  מעורבות  ליצירת  תורמת  השירים(  )כולל  המקורות  עם  ומעמיקה 

התלמידים במהלך הטקס.

יצירת תחנות לימודתחנות לימוד סביב ארבע היחידות המוצעות )כולן או חלקן( לאורך היום 

כולו. כך, יום הזיכרון יצוין כיום לימוד ייחודי מבוסס שיח, מחשבה והקשבה עם 

הכוונה להתבוננות אל הקהילה ובמיוחד אל המשפחות השכולות מתוך בית הספר 

ובסביבתו.

המערך מבוסס על ארבע יחידות לימוד
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מהלך השיעור
כיתות י'-י"ב 

דיון פתיחה:

למה חשוב לקיים יום זיכרון כללי, בעוד שלכל משפחה שכולה יש יום פרטי לאזכרה )והם זוכרים 
כמובן גם ב-364 הימים האחרים(?  

הזיכרונות  את  ביטוי  לידי  מביאים  ומנהגים  פעולות  אילו  זוכרים?  אנחנו  אופנים  באילו 
המשמעותיים בחיינו?

מה הכוונה "יזכור במקומי"? האם אתר הנצחה יכול להיות תחליף לזיכרון? 

מהי האירוניה בשיר? ממה היא נובעת? איזה רגש הוא מבטא ביחס לזיכרון?

למה הזיכרון קשה ומעייף? מה ההבדל בין הנצחה בשם של רחוב לבין נשיאת הזיכרון באופן אישי?

בשירו של יהודה עמיחי "שהר הזיכרון יזכור במקומי""שהר הזיכרון יזכור במקומי" הוא מבקש )בין השאר(: 

הרַ הזַכִּרָּוןֹ יזִכְרֹּ במִּקְומֹיִ, שֶׁ

הגַןַּ לזְכֵרֶ יזִכְרֹּ, זהֶ תַּפקְִידוֹ. שֶׁ

ם יזִכְרֹּ, הרְָחובֹ עלַ שֵׁ שֶׁ

הבַנִּיְןָ היַדָּועַּ יזִכְרֹּ, שֶׁ

ם אלֱהֹיִם יזִכְרֹּ ... ביֵּת התְַּפלִהָּ עלַ שֵׁ שֶׁ

אוכּלַ לנָוחַּ. ּ. כדְֵּי שֶׁ כלֻּםָּ יזִכְרְּו  שֶׁ

לסיכום הדיון:
 ּ ּ עודֹ, עלַ כןֵּ המָו ֵּי דבַרְִּי בוֹּ זכָרֹ אזֶכְרְֶּנוּ ּ "כיִּ מדִ ּ עודֹ, עלַ כןֵּ המָו ֵּי דבַרְִּי בוֹּ זכָרֹ אזֶכְרְֶּנוּ בתום הדיון בכיתה אפשר להזכיר את דברי הנביא ירמיהו: "כיִּ מדִ
לזיכרון.  יחד עם הרגש המתעורר הם המפתח  ולהדגיש שפעולת הדיבור  י"ט(  ל"א,  )ירמיהו  לוֹ"  לוֹ"מעֵיַ  מעֵיַ 
אבל  עמיחי(,  לפי  )"מעייף"  תובעני  אכן  הוא  רגש,  בנו  מעורר  והוא  בו  עסוקים  שאנחנו  פעיל,  זיכרון 

דווקא משום כך הוא גם מאפשר לנו להמשיך ולקיים את הנופלים בתודעה ובחוויית החיים שלנו.

א. פתיחה במליאה  

מהלך השיעור

ות
אל

ש
ות

אל
ש
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נחלק את הכיתה לחברותות, ונחלק לכל חברותא את דפי המקורות )נספח א'נספח א'(. ננחה את התלמידות/ים 
לקרוא את המקורות ולענות יחד על השאלות שלצידם. 

נסביר שהדף בנוי כמו דף תלמודי שמתייחס לסוגיה המרכזית: "אין מדינה ניתנת לעם על מגש של אין מדינה ניתנת לעם על מגש של כסף"כסף" 
]דבר שמקבלים בקלות, כמו מתנה[, אלא במחיר כבד. במרכז הדף נמצא המקור המרכזי שהוא מורכב 
וקשה יותר )השיר "מגש הכסף" של אלתרמן(, וסביבו מקורות שמאירים נקודות שונות ומרחיבים את 

נקודת המבט. 

מהלך השיעור
כיתות י'-י"ב 

ב. ארבע יחידות הפעילות

לכל מקור נלוות שאלות שנועדו לאפשר למידה בחברותות )זוגות או קבוצות קטנות(. אין צורך 
להספיק את כל הדף או את כל השאלות. מומלץ לכוון את התלמידים לשני מקורות לפחות.

בטקס  יופיע  מהדף  הנלמדים  מהמקורות  אחד  שלפחות  כדאי  טקס,  הספר  בבית  מתקיים  אם 
)ניתן לבנות את הטקס בהתאם(. "מגש הכסף" של אלתרמן ו-"נזכור" של ס. יזהר הם טקסטים 

מכוננים בתרבות הישראלית, מומלץ שלפחות אחד מהם יילמד בכיתה.

על  הרבים,  לטובת  משלמים  שמעטים  הכבד  המחיר  על  מדבר  המרכזי  המקור   – הכסף'  הכסף''מגש  'מגש 
הצורך בהקרבה של יחידים על מנת להבטיח את קיומו של הכלל. בשיר מודגש הפער בין המעטים 
שנושאים בעול, לבין הציבור המרוחק משדה הקרב, אך מודגשת גם ההכרה של הציבור בפער 
הזה וההוקרה שלו לאותם יחידים, שבאה לידי ביטוי בצירוף הניגודים: "חג ואימה"  וכן "שטופת 

דמע וקסם".

בין  ההבדל  את  ומדגישה  הזיכרון,  חובת  את  פשוטות  במילים  מסבירה  בחיים'  'ובחרת  בחיים' יוזמת  'ובחרת  יוזמת 
האישי ללאומי.

'הרהורים''הרהורים' – אשר בר-אמת מטיל על השבים ועל מי ששלחו את הלוחמים אל הקרב את האחריות 
ויקריבו  שיילחמו  לראויים  בארץ  החיים  את  שיהפוך  קיום  באמצעות  לאובדן,  משמעות  לתת 

עבורם. הוא מגדיר משימה מתמדת של עשייה ושיפור.

'נזכור''נזכור' – ס. יזהר מדבר בשם מי שיצאו לקרב וחזרו ממנו. הוא מגדיר את הציווי "נזכור" כתכלית. 
שמשלם  מי  כל  ואת  לקרב  היוצאים  שמשלמים  המחירים  את  בהירה  מאוד  בצורה  מפרט  הוא 
איתם את המחיר. הוא מזכיר את אובדן הנעורים, התום, ובעיקר את החלומות והתקוות שלא 

יתממשו. ס. יזהר מתייחס לחברים ולמשפחה כמעגל נוסף שמשלם את המחיר.

❶

❷

❸

❹

דגשים למורה ביחס למקורות
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מהלך השיעור

"החיטה צומחת שוב" בביצוע להקת חיל החינוך"החול יזכור" בביצוע של חוה אלברשטיין

נחלק את דף שירי יום הזיכרון )נספח ב'נספח ב'(, ונפנה ללמידה בחברותות.

כיתות י'-י"ב 

מה המשמעות של יום הזיכרון לפי הכותבים? עם איזה רעיון אתם מזדהים יותר?

הזיכרון  עול  את  שמדגיש  א'+ב'(  א'+ב'נספחים  )נספחים  שלמדנו  המקורות  מן  ביטוי  או  משפט  בחרו 

ומשמעותו. מדוע בחרתם בו? יון
לד

ת 
לו

שא

יונתן עוסק  נתן  )נספח ב'נספח ב'(, מתבססים על דימויי טבע.  יום הזיכרון  שני השירים בדף שירי 
בשירה  סופם".  אל  פתע  שבאו  "הנעורים  את  ומדגיש  המים,  על  קצף  כמו  שנמוג  בזיכרון 
החיים  של  ההמשכיות  את  דווקא  מדגישה  היא  שוב",  צומת  "החיטה   - צמרת  דורית  של 

וההתחדשות של הטבע, אל מול כאב האובדן וההיעלמות שאין ממנה חזרה. 

• מומלץ מאוד להאזיןלהאזין לשירים בכיתה ולהתייחס לפרשנות שנותנת המנגינה למילים. 
     לשאול: מה מודגש? מה חוזר על עצמו? מתי משתנה המנגינה ולמה?

נבקש לבחור משפט או מסר מאחד השירים, שמבטאים באופן מיוחד הרגשה או מחשבה של 
התלמידים ביחס ליום הזיכרון.

שאלות לדיון במליאה לאחר הלימוד בחברותות:

https://www.youtube.com/watch?v=a9saFHZT-5E
https://www.youtube.com/watch?app=desktop&v=XHISdFZOJL4
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לאחר העבודה בחברותות, נסכם את הדיון במליאה:

כיתות י'-י"ב 

מי הנמען בכל אחת מן האנדרטאות? מי הדובר/ים?

באיזו אנדרטה המרכז הוא הנופלים, ובאיזו אנדרטה המרכז הוא החיים?

נתעכב בעיקר על ההבדל בין הנצחת נפגעי ונפגעות פעולות האיבה לבין הנצחת חללי צה"ל. 
האם קיים הבדל משמעותי? האם צריך להיות?

יון
לד

ת 
לו

שא

לימוד היחידה מתבצע בחברותות )זוגות או קבוצות קטנות(.

נבחרו אנדרטאות שיש בהן מסר מילולי שנוגע בחייהם של הנותרים בחיים. באנדרטה ברמת יוחנן 
מתוארת פניה ישירה מהמתים לחיים, במושב גילת ההצהרה היא של החיים שיש בה קבלת עול 
הזיכרון  בחובת  בעיקר  נוגעת  הרצל  שבהר  האיבה  פעולות  נפגעי  של  האנדרטה  ואילו  ושליחות, 

מבלי להתייחס להענקת משמעות לקרבן.

נחלק את הכיתה לחברותות, ונחלק לכל חברותא את תמונות אתרי ההנצחה והזיכרון )נספח ג'נספח ג'(. ניתן 
גם להיעזר במצגת המצורפת ולהציג את התמונות בגדול על הלוח.

ננחה את התלמידות/ים לעיין בתמונות אתרי הזיכרון וההנצחה ולענות יחד על השאלות שבדף. 
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בתמיכת

מהלך השיעור

חללי 'נצר אחרון' באתר יזכור אתר מיזם 'נצר אחרון'

היו  שהם  ובגלל  השחרור,  במלחמת  ונפלו  לחמו  לארץ,  שהגיעו  שואה  שורדי  הם  אחרון'  'נצר  חללי 
'היחידה להנצחת החלל'  ויזכיר אותם ביום הזיכרון.  שרידים אחרונים למשפחותיהם אין מי שיזכור 

ו'יד ושם' תיעדו את שמותיהם.

מיזם ההנצחה מבוסס על מתנדבות/ים הלוקחים על עצמם לזכור ולא לשכוח את הנופלים, לפחות יום 
אחד בשנה. 

כיתות י'-י"ב 

השיר "מגש הכסף" )נספח א'נספח א' – אם נלמד על ידכם( נכתב במהלך קרבות מלחמת השחרור. 
באיזה אופן הנצחת חללי 'נצר אחרון' היא מענה לנאמר בשיר?

אנדרטאות שונות לזכר חללי 'נצר אחרון' קיימות בין השאר בבית העלמין בגוש עציון וביער 
המגינים בלטרון. במה המיזם מוסיף על הנצחה זו?

בוּ: כיצד לשלב את זכרם של חללי 'נצר אחרון' במסגרת יום הזיכרון בבית-הספר? האם  חשְִׁ
הזיכרון  בלוח  לזכרם  פינה  לשלב  מהם?  אחד  של  סיפור  לספר  משמותיהם?  כמה  להזכיר 

הבית ספרי? וכדומה.

הצעה לדיון במליאה:

יון
לד

ת 
לו

שא

עם  להתמודד  מסוגלת  שהכיתה  לב  לשים  חשוב  קשים.  רגשות  מעורר  אבל  מאוד  חשוב  המיזם 
הנושא.

דגש למורה

מה
שי

מ

הצעות ליוזמות הנצחה נוספות בבית הספר:

❶ חלקו לתלמידות/ים את נספח ד'נספח ד'. בקשו מהם לקרוא את הקטע מהספד האם על בנה, ולדון 

יחד בשאלות שאחריו. כוונו את התלמידות/ים להציע את הרעיונות שעלו בקבוצות במליאה, 

ומתוך כך לבחור יוזמה משותפת שאותה ירצו להוציא לפועל במסגרת הכיתה או השכבה.

❷ ארגון טקס בית ספרי: הכיתות הגבוהות בדרך כלל אחראיות על טקס יום הזיכרון. הציעו 
להם להכין טקס על בסיס המקורות שנלמדו. 

http://netzer.myisrael.org.il/
https://www.izkor.gov.il/8b14cb86267264aabcf321d63fda8472
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בתמיכת

מהלך השיעור
כיתות י'-י"ב 

אחרים(  להוסיף  גם  ואפשר  שנלמדו,  אלה  מבין  )רצוי  אחד  מקור  לבחור  תלמיד/ה  מכל  בקשו 
שמבחינתן/ם חייב להיות חלק מטקס יום הזיכרון או להילמד ביום זה. 

      שאלו: מדוע בחרו דווקא בו? מה משמעותי בו?

לחלופין, קיימו שיחת סיכום. בקשו מכל אחד ואחת לחשוב על אדם מסוים שעולה בדעתם ביום 
הזיכרון. 

     שאלו: מה היה חשוב לאותו אדם? איזו מן מדינה או חברה הם היו רוצים לראות? איך החיים 
שלנו יכולים לממש את הרעיונות של אותם נופלים באופן פעיל בחיינו? 

ג. במליאה: דיון מסכם והצעה למשימת סיכום
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נספח א' | דף מקורות לתלמידות/ים

מיזם 'ובחרת בחיים' � נטע ביתן-כפרי 2

הפכנו את יום הזיכרון ליום אבל. אנחנו מתלכדים סביב העצב והשכול, סביב הגעגוע והכאב. כן, יש להם 
מקום גדול וחשוב. לכל אחד מאיתנו – להורה, לאישה ולאיש, לאחות ולאח, לבן ולבת, לחבר ולחברה 
יש הדרך לכאוב, לזכור ולהתמודד. וזה לא קרה ביום אחד המוקדש לכך, זה מלווה אותך בכל חג ובכל 

… והְאָרֶָץ תִּשְׁקטֹ. עיֵן שָׁמיַםִ אודֹמֶתֶ
תְּעמַעְםֵ לאְטִהָּּ

עלַ גבְּולּותֹ עשֲֵׁניִם.
ואְמֻהָּ תַעמֲדֹ – קְרועּתַ לבֵ אךְַ נושֶֹׁמתֶ… –

לקְַבלֵּ אתֶ הנַסֵּ
האָחֶדָ איֵן שֵׁניִ…

היִא לטַקֶֶּס תִּכוּןֹ. היִא תָקוםּ למְולּ סהַרַ
ועְמָדְהָ, טרֶֶם־יוםֹ, עוטֹהָ חגַ ואְיֵמהָ.

ּ – – אזָ מנִגֶּדֶ יצֵאְו
נעַרֲָה ונָעַרַ

ּ הםֵ אלֶ מולּ האָמֻהָּ. ואְטַ־אטַ יצִעְדֲו

לובֹשְֵׁי חלֹ וחַגֲורֹ, וכְבִדְֵי נעַלֲיַםִ,
ּ הםֵ בנַּתִָּיב יעַלֲו

הלָוךְֹ והְחַרְֵשׁ.

מגש הכסף � נתן אלתרמן 1

ּ עודֹ במַּיַּםִ ּ בגִדְםָ, לאֹ מחָו לאֹ החֶלְיִפו
אתֶ עקְִבּותֹ יוםֹ־הפַרֶֶּךְ ולְיֵל קַו־האָשֵׁ.

עיֲפֵיִם עדַ בלְּיִ קֵץ, נזְיִרִים ממִרְַּגוּעַֹ,
ונְוטֹפְיִם טלַלְיֵ נעְורִּים עבִרְִייִּם – –

,ּ ְניַםִ יגִשְּׁו דםֹּ השַּׁ
ּ לבִלְיִ־נועַֹ. ועְמָדְו

ואְיֵן אותֹ אםִ חיַיִּם הםֵ אוֹ אםִ ירְויּיִם.

אזָ תִּשְׁאלַ האָמֻהָּ, שְׁטופּתַ דמֶּעַ־וקֶָסםֶ.
ְניַםִ שׁוקְֹטיִם, ואְמָרְָה: מיִ אתֶַּם? והְשַּׁ

ּ מגַשַּׁ הכַסֶּףֶ ּ להָּ: אנֲחַנְו יעַנֲו
שֶׁעלָיָו לךְָ נתְִּנהָ מדְִינתַ־היַהְּודִּים.

ּ לרְַגלְהָּ עוטֹפְיֵ־צלֵ. ּ, ונְפָלְו כךְָּ יאֹמרְו
ְׂרָאלֵ. ְארָ יסְפֻרַּ בתְּולֹדְותֹ ישִ והְשַּׁ

נזכור אחים ורעים אשר יחד יצאו עמנו בפלוגות הלוחמים.
אנחנו חזרנו והמה לא ישובו עוד.

גלים עלו, שטפו וחזרו - המה נותרו על חוף אין שוב.

נזכור � ס. יזהר 4

ועל  עצמאות  הזה  העם  ידע  לא  שנה  אלפיים 
בדברי  ההיסטוריה  בספרי  שנכתב  כל  אף 
ימיהם של כל העמים האחרים שזכו בעצמאות 

מעולם לא חדל להתגעגע אליה.
כמה למדנו עד כאן וכמה עתידים אנו ללמוד, 
כאב  את  עצמאות?  אותה  של  מחיריה  את 
הבגרות – כי עמוק בכל חלום טבוע שברונו... 
החמצה.  של  זר  טעם  ישנו  הגשמה  שבכל 

הרהורים � אשר בר-אמת 3

פינה. אבל יום הזיכרון הוא יום לאומי. יום שבו 
אנחנו זוכרים כחברה, לא כאינדיבידואלים, ולכן 
יום הזיכרון  השאלה היא מה תפקידנו כחברה. 
זיכרון  עם  אותנו  להפגיש  מבקש  הלאומי 
שמחייה ומפרה את החיים. יום שמבקש להזכיר 
ומבקש  הנופלים  כלפי  מחויבותנו  את  לנו 
מאיתנו לקחת אחריות על עצמנו – על החיים, 

על ערכיות החברה ועל איכותה.

נאים ותמירים, צמח  יצאו וחסונים,  צעירים 
מוות  ורסיסי  העופרת  שהשיגם  עד  השדה, 

קְטלָוםּ.
בן  כל  בשדות,  ונפלו  נשמטו  איש  אחר  איש 
לאמו, כל אב לילדיו, כל אוהב לאוהביו, מלוא 

כל הארץ.
ּ בחַּורִּים, שְׁאוןֹ נעְורִּים  הלכו ואינם עוד. נדָמַוּ

חדַָל.
חלום  הכל  בעוד  נעוריהם,  תמימות  בעצם 

ותקווה - הלכו ולא ישובו עוד הביתה.

נזכור את הנופלים אשר אינם עמנו פה היום.

היוכלו אלה שהתרגלו לחלום להתמודד עם כאב הבגרות הזה?
ההיסטוריה הינה מירוץ שליחים בו מעבירים הורים לבניהם את המקל והבנים לבניהם. במשך דורות היה המקל היהודי תורה ומצוות והגות ומוסר. עם חופשי בארצו מעביר גם את 
עצמאותו ומציאות חייו -  לא עוד את מקל נדודיו. עצמאות איננה רק חופש אלא מחויבות. מדינה... איננה רשאית לחלום עצומת עיניים ואפילו לא לגלגל את עיניה לשמים לחפש לה אב 
גדול ורחום מנחה ומושיע. נותר לה להביט שוב בפועל ידיה ולנסות, שוב לנסות לעשות טוב יותר. רק הם, רק הם שעל מזבחה נפלו ימשיכו להביט בנו כך מתמונותיהם, ממשיכים לחלום, 

כמותנו פעם... ולחייך.

על הכאב, הזיכרון והאחריותעל הכאב, הזיכרון והאחריות
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נספח א' | שאלות בעקבות המקורות

מגש הכסף � נתן אלתרמן 1

מיזם 'ובחרת בחיים' � נטע ביתן-כפרי 2

מה ההבדל בין יום אבל ליום זיכרון?

מה המטרה של יום הזיכרון לפי המאמר?

במה שונה יחס האומה אל הנערה והנער 
ב'מגש הכסף' מהיחס המצופה כאן?

דברי  לפי  הזיכרון  ביום  לזכור  ראוי  מה 
הכותבת?

יון
לד

ת 
לו

שא

להיכרות עם המיזם

איפה נרמז מצב המלחמה בשיר? 

"היִא לטַקֶֶּס תִּכוּןֹ" - לאיזה טקס נדרשת האומה להתכונן? באיזה 
שלב 'אומה' עוטה "חגַ ואְיֵמהָ"? איך אפשר לעטות אותם יחד?

דמֶּעַ  "שְׁטופּתַ  וגם  נושֶֺמתֶ",  אךְַ  לבֵ  "קְרועּתַ  מתוארת:  האומה 
מתוארות  נסיבות  או  רגשות  אילו  ה'אומה'?  היא  מי   - וקֶָסםֶ" 

בתיאורים אלה?

"מיִ אתֶַּם"? אילו הסברים יכולים להיות לכך שהנער והנערה לא 
מי  הלוחמים  את  ששואלת  חברה  על  ללמוד  ניתן  מה  מוכרים? 

אתם?

בשיר נרמזת ביקורת. כלפי מי? על איזה עניין? מה המסקנה?

האם נכון להתייחס לנופלים כ"מגש הכסף"? מה היחס הנכון מן 
ה'אומה' בעקבות השיר ומה היחס הראוי לדעתכם?

יון
לד

ת 
לו

שא

נזכור � ס. יזהר 4

יזהר על השאלה  ס.  עונה  מה 
ב'מגש הכסף': "מי אתם?"

דימויי הטבע:  רומזים  על מה 
גלים וחוף, שדה וצמח?

לפי  לזכור  נדרשים  מה אנחנו 
לעשות  נכון  כיצד  יזהר?  ס. 

זאת?

יון
לד

ת 
לו

שא

הרהורים � אשר בר-אמת 3

"עצמאות איננה רק חופש אלא 
מחויבות" - מחויבות למה? כלפי מי?  

מה הקשר בין זיכרון לעצמאות לפי 
הדובר? מה דעתכן/ם? יון

לד
ת 

לו
שא

על הכאב, הזיכרון והאחריותעל הכאב, הזיכרון והאחריות
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בתמיכת

החול יזכור � נתן יונתן

מה ההבדל בין זכר הגלים לקצף? מה נוטים לזכור ומה חוששים שישכח?

איך חיים עם זיכרון ש"לעְולֹםָ לא ייִמחָהֶ"?

החַטִהָּ  צומֹחַתַ שׁובּ" -  מה מסמלת החיטה הצומחת? מה הבקשה  "ואְיֵךְ קָרָה ואְיֵךְ קורֶֹה עדֲַיןִ שֶׁ
שחבויה באמירה זו? ממי?

מה חשוב לזכור ואיך נכון לעשות זאת לפי השירים? במה הם דומים? מה ההבדל ביניהם?

החַולֹ יזִכְוּרֹ אתֶ הגַלַּיִּם, אבֲלָ לקֶַצףֶּ איֵן זוכֹרֵ

ּ עםִ רוחַּ ליַלְהָ מאְחַרֵ זולּתַ ההַםֵ, אשֲֶר עבָרְו

מזיִכרְונֹםָ הואֹ לעְולֹםָ לא ייִמחָהֶ,

לא ייִמחָהֶ.

הכַלּ ישָובּ אלֶ המַצְולּותֹ, זולּתַ הקֶַצףֶּ הלַבָןָ

ּ, היַדְִידותּ, האַהַבֲהָ ָּעכֲו נרֵותֹ הלַיַלְהָ ד

ּ פתֶַּע אלֶ סופֹםָ. הנַעְורִּים, שֶבאָּו

ּ חיִווֵּר, ּ גםַּ, עלַ חוףֹ לבִםָּ, רַטטָ אזָ משֶַהו כמָּוהֹו

ּ בתְּוךֹ החַולֹ, כשְֶּהיַרֵָחַ העובֹרֵ והְםֵ רָשְמו

האֵיִר פתְִאוםֹ, פנָּיִם זרָותֹ ושְּחוקֹ רָפהֶ.

הכַלּ ישָובּ אלֶ המַצְולּותֹ, זולּתַ הקֶַצףֶּ הלַבָןָ

ּ, היַדְִידותּ, האַהַבֲהָ ָּעכֲו נרֵותֹ הלַיַלְהָ ד

ּ פתֶַּע אלֶ סופֹםָ. הנַעְורִּים, שֶבאָּו

ּ קִינהָ שֶל יםָ, היו שָם קונֹכְיִוּתֹ רֵיקותֹ, שֶנהַמֲו

וביֵּת עלָמְיִן עלַ הגַבְעָותֹ

ּ דומּםָ ושְְניַיִם שֶחלָפְו

ביֵּן החצָבָ והְקְַברִָים והְשִַקְמהָ.

הכַלּ ישָובּ אלֶ המַצְולּותֹ, זולּתַ הקֶַצףֶּ הלַבָןָ

ּ, היַדְִידותּ, האַהַבֲהָ ָּעכֲו נרֵותֹ הלַיַלְהָ ד

ּ פתֶַּע אלֶ סופֹםָ. הנַעְורִּים, שֶבאָּו

נספח ב' | שירים לתלמידות/ים

החיטה צומחת שוב � דורית צמרת

פוכּיִם הרְַחקֵ מאֵפֹקֶ ועְדַ סוףֹ שָדׂותֹ שְׁ

וחַרֲובּיִם וזְיַתִ וגְלִבְוּעַ –

ואְלֶ ערַבְוֹּ העָמֵקֶ נאֶסֱףַ

.ּ עודֹ לא היָהָ כמָּוהֹו ביְּופיִ שֶׁ

 
זהֶ לא אותֹוֹ העָמֵקֶ, זהֶ לא אותֹוֹ הבַיַּתִ

ּ לשָׁובּ אתֶַּם איֵנכְםֶ ולְא תּוכּלְו

מיַםִ עיַטִ דׂרֵָה, ובּשַָּׁ ביִל עםִ השְַּ השְַּׁ

אךְַ החַטִהָּ צומֹחַתַ שׁובּ

 
מןִ העֶפָרָ המַרַּ העָיִרִיוּתֹ עולֹותֹ

ֹ א ילֶדֶ וכְלַבְוּ ועְלַ הדֶַשֶּׁ

מואּרָ החַדֶרֶ ויְורְֹדִים ליֵלותֹ

ֹ בלְּבִוּ בוֹּ ומּהַ שֶׁ עלַ מהַ שֶׁ

 
זהֶ לא אותֹוֹ העָמֵקֶ…

 
היָהָ אולּיַ יהִיְהֶ לעָדַ וכְלָ מהַ שֶׁ

משֶׁ באָּ משֶׁ שׁובּ השֶַּׁ זרַָח השֶַּׁ

רִים, אךְַ איֵךְ יגֻדַּ ירִים שָׁ עודֹ השִַּׁ

כלָּ המַכַּאְובֹ וכְלָ האָהַבֲהָ.

 
הןֵ זהֶ אותֹוֹ העָמֵקֶ, הןֵ זהֶ אותֹוֹ הבַיַּתִ

ּ לשָׁובּ אבֲלָ אתֶַּם הןֵ לא תּוכּלְו

ואְיֵךְ קָרָה, ואְיֵךְ קָרָה ואְיֵךְ קורֶֹה עדֲַיןִ

החַטִהָּ, כןֵּ, החַטִהָּ צומֹחַתַ שׁובּ. שֶׁ
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אנדרטת נפגעי פעולות האיבה
"אשר בידך פקדון כל רוחות, חלילה לך זכרונינו למחות", "אשר בידך פקדון כל רוחות, חלילה לך זכרונינו למחות", 

"תשכח ימיני אם אשכח דמכם שנשפך לשם שמים ולשמכם""תשכח ימיני אם אשכח דמכם שנשפך לשם שמים ולשמכם"
צילום: אבי רוזן

מה ניתן להבין מן הצורה / המיקום / הצבעים / החומרים שמהם עשויה כל אנדרטה?

מה צריך להיות הקשר בין הנופלים לחיים לפי מחוות הזיכרון שכאן?

מה המסר המילולי שנבחר לאנדרטה? מי הדובר/ים? במה שונה המסר של כל אחת מחברתה?

עם איזה מסר אתם מזדהים יותר? למה?

יון
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ת 
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שא

שאלות לדיון:

אנדרטה לנופלים בני אושה, כפר המכבי ורמת יוחנן 
"זכרונו – נפלנו בשם החיים"                                                                       "זכרונו – נפלנו בשם החיים"                                                                       

אנדרטה במושב גילת 
"במותם ציוו לנו את החיים""במותם ציוו לנו את החיים"

צילום: רעות רון באדיבות אתר יזכור

נספח ג' | אתרי הנצחה וזיכרון
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בתמיכת

"טוב לחיות בעד ארצינו" � אם לחייל שנפל במלחמת יום הכיפורים

לזכר הנופלים מקהילת בית הספר והסביבה:
איני יודעת אם זה נהוג אך בכל זאת אני רוצה לומר כמה מילים. הבן שלי אהב את 
החיים ואהב לעזור. אני מבקשת מכל אחד מכם לנסות, לפחות בחוג ידידיו, ליצור 
אווירה שיהיה נעים בארץ הזאת. בואו פעם אחת נשתחרר מהאמִרה: "טוב למות 

בעד ארצנו", ונתחיל לומר ולבצע אמִרה חדשה: "טוב לחיות בעד ארצינו""טוב לחיות בעד ארצינו". 

נספח ד' | מהלכה למעשה

באיזה אופן נדרשים לזכור את הנופלים לפי בקשת האם?

כהנצחה  להוביל  יכולים  שאתם  משותפת  אחת  שכבתית  פעולה  על  חישבו 
לנופלים, שתקיים את בקשת האם. תכננו את הפעולה והתכוננו להציגה במליאה.

שאלה 

משימה 

על הכאב, הזיכרון והאחריותעל הכאב, הזיכרון והאחריות


